

以改革开放为动力 以新格局打造新优势

——解读中央深改委第十五次会议发出的信号

□ 新华社记者 韩洁 刘开雄 何欣荣

为适应外部环境变化,我国相继提出扩大内需和推进供给侧结构性改革战略,可以说过去十多年已经在向以国内大循环为主体转变。

“目前我国人均GDP已达1万美元,正处于跨越中等收入陷阱,全面向世界经济强国、现代化强国迈进的关键时期。”刘元春说,当下复杂多变的国际形势倒逼我们进一步转向国内市场主导的国民经济循环。

习近平总书在讲话中强调,当前形势下,构建新发展格局面临不少新情况新问题,要善于运用改革思维和改革办法,统筹考虑短期应对和中长期发展,既要在战略上布好局,也要在关键处落好子。

“以国内大循环为主体,不断释放内需潜力,关键要畅通阻碍循环的堵点和断点。”普华永道中国首席经济学家、中央财经大学教授张礼卿认为,我国应抓住供给侧结构性改革这一战略方向,进一步推进营商环境改革,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,不断增强国内大循环的活力。

国内大循环本质仍是开放的循环

新发展格局强调以国内大循环为主体,是否意味着对外开放不再重要呢?

“当前,经济全球化遭遇逆流,单边主义、保护主义抬头,我们决不能被逆风和回头浪所阻,要站在历史正确的一边,坚定不移扩大对外开放,增强国内国际经济联动效应,统筹发展和安全,全面防范风险挑战。”面对一些质疑和担忧,

此次会议给出了明确回答。张礼卿认为,新发展格局意味着,在市场机制作用下,我国最终产品的供求均衡将通过国内市场来实现,同时通过参与和利用国际产业链、国际贸易和国际金融活动,有效促进这一供求均衡的实现。

“国内大循环必须与国际大循环相互配合、相互促进、相互协调,两者不是非此即彼的关系。”刘元春说,国内大循环本质上仍是一个开放的循环,只是它以满足内部需求作为出发点和落脚点,不断挖掘国内市场潜力,并通过持续对外开放,用中国内需大市场带动全球经济复苏。

作为中国国际进口博览会的举办地,上海正在建设国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接。今年上半年,上海实现外贸102.8亿美元,在去年增长13.9%的基础上继续增长5.4%。

“连续两年参加进博会后,我们感受到中国市场的魅力,并将中国区总部升级为亚太地区总部,未来还将持续加大在华投资。”美国嘉吉集团全球董事会主席兼首席执行官麦伟德说。

国泰君安证券研究所全球首席经济学家花长春说,中国既拥有强大的制造能力,也拥有庞大的消费市场,同时还拥抱经济全球化。“我们将日益强大的国内市场视作一种战略资源,成为中国推进更高水平对外开放的底气 and 力量所在。”

凝聚改革力量 以高水平开放打造新优势

面向未来,此次会议传递出坚定不移深化改革开放的重要信号,旨在为构建新发展格局提供强大动力。

专家认为,当前,经济全球化遭遇逆流,促使我们更多反思国内经济结构性问题,倒逼国内改革加速,以深化改革激发新发展活力,以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势。

“唯有畅通国内大循环,才能更好联通国内和国际市场,更好利用两个市场、两种资源,实现更加强劲可持续发展。”中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员徐奇渊说。

从5月《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》发布,到6月《海南自由贸易港建设总体方案》印发;从2020年版外商投资准入负面清单进一步缩减,到此次会议审议通过《关于推进对外贸易创新发展的实施意见》……

这些新部署背后,我国正努力把构建新发展格局同实施国家区域协调发展战略、建设自由贸易试验区等衔接起来,在有条件的区域率先探索形成新发展格局,打造改革开放新高地。

面向未来,我们将置身更复杂的外部环境。实行更高水平开放的同时,统筹好发展和安全至关重要。

中银证券全球首席经济学家管涛认为,既要集中精力做好自己的事情,坚持以改革开放为动力推动高质量发展,也要把握好矛盾运动规律,着力补短板锻长板,增强应对风险挑战的竞争力和斗争本领,打造我国国际合作和竞争新优势。

新华社北京9月2日电



特流监管 新华社发 勾建山作

热点聚焦

“推动更高层次改革,实行更高水平开放,为构建新发展格局提供强大动力。”习近平总书记在中央全面深化改革委员会第十五次会议重要讲话中,对进一步深化改革开放提出新要求,为我国加快形成新发展格局指明了方向。

专家表示,此次深改委会议释放重要信号:构建新发展格局,要继续用足用好改革这个关键一招,实行更高水平开放,以此为动力打造新格局下的国际合作和竞争新优势。

构建新格局是“事关全局的系统性深层次变革”

习近平总书记在此次会议上强调,加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,是根据我国发展阶段、环境、条件变化作出的战略决策,是事关全局的系统性深层次变革。

中国人民大学副校长刘元春说,构建新发展格局具有坚实的历史基础、理论基础和实践基础,是党中央顺应时代要求作出的战略部署,是我国步入高质量发展阶段、解决新时期面临的各种中长期问题的重要战略举措。

刘元春分析,2008年国际金融危机以来,

上半年商标网上申请比例达97.6% 我国商标注册便利化改革成效显著

新华社北京9月2日电(记者 张泉)记者从日前举办的国家知识产权局2020年度商标注册便利化改革集中宣讲“走进中医药行业”活动上获悉,我国商标注册便利化改革成效显著,上半年商标网上申请量占同期申请总量的97.6%,比2017年网上申请全面开放时提高了约12个百分点。

近年来,我国持续推进商标注册便利化改革,商标审查效率大幅提升,审查质量不断提高。商标注册平均审查周期已大幅缩短至四个半月以内,商标变更、转让、马德里国际注册等业务审查周期均同步缩短;申请人足不出户可在线直接办理25项商标业务。

下一步国家知识产权局商标局将进一步提升涉企服务质量和效率,年底前把我国商标注册平均审查周期缩短至4个月以内。继续压缩其他业务审查周期,上线商标异议、无效宣告等网上申请功能。

活动现场,国家知识产权局商标局业务专家围绕中医药行业企业申请注册商标注意事项、中医药行业集体商标证明商标战略、中医药行业商标国际保护及对策等内容进行了宣讲。来自中华中医药学会、中国个体劳动者协会、中医药行业市场主体、知识产权从业人员、热心观众等线上线下总计约11.5万人参与了活动。

经第一入境点分流的北京国际客运航班将逐步恢复直航

新华社北京9月2日电(记者 齐中熙)根据国务院联防联控机制工作部署,为确保常态化疫情防控下国际客运航班平稳有序运行,更好发挥北京国际航空枢纽作用,便利旅客国际出行往来,民航局自9月3日起逐步将经第一入境点分流的北京国际客运航班恢复直航。

为严控首都疫情输入风险,自3月23日开始,入境北京的所有国际客运航班被分流到指定第一入境点,接受检疫符合条件的旅客可搭乘原航班入京。截至9月1日,已有511个国际客运航班被分流到第一入境点。

随着疫情防控工作进入常态化,上述分流国际客运航班将逐步恢复直航北京。根据相关航班始发地远端核酸检测工作情况,自9月3日起,将先行恢复泰国、柬埔寨、巴基斯坦、希腊、丹麦、奥地利、瑞典、加拿大等8个输入病例较少国家至北京的9个航班。恢复后的第一班为9月3日国航执飞的柬埔寨金边至北京航班。

为进一步做好航班恢复后的疫情防控工作,民航局将对所有直航北京的国际客运航班,在严格执行航班熔断政策的基础上,采取更加严格的防控措施:一是对航班运行实际输入病例达到熔断标准的,立即采取熔断措施,并在熔断期结束时恢复其从指定第一入境点入境的政策;二是对航班运行实际输入病例超过3例的,入境点立即由北京恢复至指定的第一入境点;三是严格控制直航北京国际航班客座率,并控制每日从首都机场入境的旅客规模;四是在严格旅客远端核酸检测和机场防控措施的基础上,对这类入境旅客实施严格的闭环管理,最大限度防范输入风险。



第十九届中国国际装备制造业博览会在沈阳开幕。 新华社记者 杨青 摄



特色种植促农增收

9月2日,河北省迁安市亚滦湾农业公园工人在打理种植的火龙果。近年来,河北省迁安市立足资源优势,瞄准市场需求,以“一村一品”种植模式调整农业产业结构,培育农业特色主导产业,为农民拓宽增收渠道。目前,该市已形成特色种植专业村100余个,带动上万名农民实现增收。

新华社记者 牟宇 摄

虚构快递单动辄数亿元! 揭秘“空包”背后的猫腻

□ 新华社记者 朱国亮

百度搜索关键词“空包”,会弹出大量买卖“空包”的网站。“空包”即空的快递包裹,其实就是一串快速单号。一个没有实物的快速单号有何价值?为何有那么多人要买?背后有怎样的猫腻?

最近,江苏省无锡市公安局在“净网2020”专项行动中破获一起贩卖“空包”的案件,一次查获2700多个“空包”网站,40多名犯罪嫌疑人被采取刑事强制措施,一些知名快递公司员工涉案。这个案件揭开了快递“空包”背后的猫腻。

小诈骗牵出洗钱大案,跨境赌博借“空包”流转非法资金百亿元

2019年3月,无锡警方接到报警,受害人林某称在微信小程序内购买了一台苹果手机,系统显示商家发货了,也有人签收,但实际上他并没有收到手机。

无锡市公安局网安支队溯源追踪,竟找到2700多个“空包”网站及其幕后的三大犯罪团伙。截至目前,无锡市公安局已从15个城市抓获40多名涉案人员,冻结涉案资金2000余万元、房产23套。

无锡警方惊讶地发现,除了用于实施诈骗,“空包”被不法分子利用最多的,是制造虚假网络购物记录,将赌资等违法资金往来伪装成电商购物。

无锡市公安局网安支队副支队长吴方全告诉记者,今年上半年,江苏省连云港市公安局和浙江省丽水市公安局,先后破获为境外赌博网站提供洗钱充值服务的案件,涉案犯罪团伙均是利用“空包”虚构购物记录完成赌资充值,累

计超过72亿元。此外,无锡市公安局滨湖分局正在办理的一起跨境网络赌博案显示,有多个团伙为涉案境外赌博网站提供洗钱充值,其中两个团伙作案的手法是利用“空包”伪造交易,然后通过有关电商平台商户收款二维码流转资金。

吴方全说,本案涉案犯罪团伙早在2016年起就开始搭建网站贩卖“空包”。截至案发时,已查明“空包”交易量超6亿条,流转的非法资金至少以百亿元计。

“空包”背后藏猫腻,黑灰产勾连快递公司虚构网络交易

不法分子如何利用“空包”洗钱?以跨境赌博为例,无锡市公安局网安支队警务技术四级主管管力超向记者详解了“空包”洗钱路径。

管力超介绍,境外赌博平台不直接收取赌客的赌资,而是将赌客申请充值的信息转给专为网络黑灰产洗钱的第三方支付平台。第三方支付平台下游的“承兑商”再找到“码商”虚构网络购物记录,并通过“码商”向赌客发出收费二维码。“码商”即收费二维码提供商,也是电商平台的商户。“码商”收款后,再通过“承兑商”、第三方支付平台逐级将钱转给境外赌博公司。

“空包”就是在“码商”虚构网络购物记录时使用的。管力超告诉记者,“码商”会在相关电商平台注册设立大量店铺,一旦接到收款任务,就会通过购买的小号,自己买自己店铺相应价值的商品,购买后会产生一个收款二维码。“码商”将二维码发给赌客,赌客识别后,钱会进入电商平台账户。通常来说,从电商平台账户

提现必须寄出货物包裹,等待对方签收;但“码商”不会真的寄出包裹,而是向“空包”网站购买一个快速单号,表明货物已寄出并签收。

据了解,“空包”网站通常是利用快递公司的信息系统虚构快速单号,并伪造寄递流程、签收手续,然后卖给“码商”。

管力超透露,无锡破获的这起“空包”案中,国内一些知名快递公司甚至上市企业,都曾向这2700个“空包”网站提供过“空包”,有的设有专门账户开“空包”,有的专门建立信息对接“空包”业务。而有的小快递公司,则甚至只做“空包”业务。

警方透露,“码商”主要集中在内部管理相对宽松的个别电商平台,即使这些“码商”的店铺注册、交易记录明显异常,如一人注册数百家店铺,或一个店铺瞬间交易达数千笔,但也没有人追查。

“从赌客充值到虚构交易,整个系统非常复杂,都是在信息平台上运行。”管力超说,“这也是当前网络黑灰产发展的一个趋势,即分工不断细化,资金流越来越复杂。”

吴方全说,利用“空包”将赌资等违法资金往来虚构成网络购物,破坏了金融秩序,为违法资金漂白、外流提供了渠道。但由于这种犯罪不易溯源,警方打击难度大。

“空包”买卖形成灰色利益链,亟须采取有效措施加以治理

目前,本案抓获的40多名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施。这些嫌疑人主要是快递公司涉案人员、倒卖“空包”的中间商,“空包”网站负责人以及有关技术人员。吴方全说,目前,对

这些犯罪嫌疑人,主要以涉嫌帮助信息网络犯罪定罪追究。

目前,百度搜索“空包”,依然能发现大量买卖“空包”的网站。管力超告诉记者,无锡警方查获的“空包”网站中,一部分已关闭,大量网站处于瘫痪状态,还有一部分在转型。

无锡警方调查表明,跨境赌博平台通过这样的途径收取赌资,整个资金通道总成本在10%-15%之间。第三方支付平台、“承兑商”、“码商”、“空包”网站等环节,都要收取一定比例的手续费,电商平台、快递公司也获益不少。

吴方全介绍,一些电商平台“睁一只眼闭一只眼”的原因,首先是看到销售业绩涨上去了;其次,虽然交易是虚构的,但店铺押金、货款等大量费用还是会沉淀在电商账户里。而对于快递公司来说,“空包”不仅增加了寄递量,而且卖“空包”几乎是纯利,每个“空包”从0.15元到2元不等。

江苏省公安厅网安总队相关负责人介绍,从江苏各地警方破获的案件来看,这类新型网络犯罪正呈现上升势头,通过流水化作业,模糊各环节犯罪界线,以规避传统监管,逃避法律责任。

警方和专家呼吁,既要堵漏也要强监管。一方面,要督促有关电商平台履行社会责任,主动发现、清除平台内注册异常、交易异常的虚假店铺,采取有效措施加强内部管控,不能为了业绩而给不法分子“留后门”;另一方面,大量快递公司通过网络黑灰产勾连,参与贩卖“空包”,表明对快递公司的监管,特别是数据监管存在一定空白,亟须强化。

新华社南京9月2日电